

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA

JUEVES 5 DE FEBRERO DE 2026 N° 12.108 • DÓLAR VENTA BS 6.96

YPFB retira de circulación la **gasolina** afectada y llama a la calma a la **población**, tras protestas

[5] Economía y empresa



GOBIERNO **ALISTA** 4 LEYES CON CAMBIOS PROFUNDOS

[6] Economía y empresa
Industriales fortalecen sus vínculos con la Unión Europea



[9] Mundo
Arranca la negociación por la paz en Ucrania

[4] Economía y empresa
Bolivia dice presente en foro global de minerales

► Son **normas** de hidrocarburos, inversión, energía y minería para sustentar el **modelo** económico

► Se busca atraer **inversiones** en esos sectores estratégicos para **reactivar** el desarrollo nacional

[3] Nacional



SECRETARY MARCO RUBIO



Una misión de la **Oficina** del Representante **Comercial** de EEUU visita al **Presidente**

[2] Nacional

Nacional



Representación. La Oficina del Representante Comercial de EEUU es la institución encargada de desarrollar y supervisar la política comercial.

Encuentro. La entidad sostiene reuniones con autoridades de Gobierno

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Una misión de la Oficina del Representante Comercial de los Estados Unidos visita las ciudades de La Paz y Santa Cruz, donde sostiene reuniones con autoridades gubernamentales, representantes del sector privado y diversas organizaciones.

La Oficina del Representante Comercial de Estados Unidos es la institución encargada de desarrollar, coordinar y supervisar la política comercial internacional de ese país, además de promover nuevas oportunidades y fomentar el crecimiento de negocios estadounidenses en el resto del mundo.

Desde finales de 2025 y principios de 2026, las relaciones entre Bolivia y Estados Unidos han experimentado un giro histórico hacia la normalización diplomática y la cooperación, tras alrededor de 17 años de distanciamiento. La llegada de esta misión refuerza el acercamiento bilateral y profundiza la agenda conjunta, centrada en cooperación económica, seguridad, inversión en minerales críticos y colaboración energética.

En noviembre, durante el acto de posesión del presidente Rodrigo Paz, arribó una delegación norteamericana encabezada por Christopher Landau, subsecretario de Estado. Posteriormente, en diciembre, una misión económica de ese país llegó a Bolivia para



PARTICIPACIÓN. El canciller Fernando Aramayo participa en AACCLA's Outlook on the Americas.

reunirse con empresarios y autoridades, con el fin de identificar oportunidades de inversión y cooperación.

Paralelamente, Bolivia participa estos días en el foro internacional Critical Minerals Ministerial 2026, organizado en Washington por el Departamento de Estado de Estados Unidos para debatir el futuro de las cadenas globales de minerales críticos.

“Hoy en Washington participe, por encargo del presidente Rodrigo Paz, en el Critical Minerals Minis-

terial 2026, un diálogo internacional sobre cadenas de suministro y cooperación en minerales críticos para el desarrollo tecnológico global”, destacó el canciller Fernando Aramayo en sus redes sociales.

El secretario de Estado de Estados Unidos, Marco Rubio, afirmó que su país respalda a Bolivia en su camino hacia una nueva etapa de reformas promercado, tras sostener una reunión con el canciller boliviano, Fernando Aramayo.

A través de un mensaje publicado en su cuenta oficial en la red so-

cial X, Rubio calificó el encuentro como “productivo” y subrayó la voluntad de Washington de profundizar la relación bilateral. “Estados Unidos apoya a su amiga Bolivia en su camino hacia una nueva vía de reformas promercado”, señaló el jefe de la diplomacia estadounidense.

Según el pronunciamiento, la reunión permitió avanzar en objetivos comunes para la región, en un contexto marcado por desafíos económicos y la necesidad de fortalecer la cooperación entre ambos países.

Unión Europea dialoga con comisión de Diputados



Asambleístas y misión de la UE.

El organismo conoció los principales desafíos que enfrenta el Legislativo

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

En el marco de la visita de la Misión del Equipo Europa a Bolivia, orientada a impulsar el diálogo político, las inversiones y la cooperación bilateral, representantes de la Unión Europea sostuvieron ayer una reu-

nión con la Comisión de Política Internacional y Protección al Migrante de la Cámara de Diputados.

El encuentro contó con la participación del director para las Américas del Servicio Europeo de Acción Exterior, Pelayo Castro, y del embajador de la Unión Europea en Bolivia, Jaume Segura, quienes intercambiaron criterios con los asambleístas sobre los principales desafíos que enfrenta el Órgano Le-

gislativo en el actual contexto político e institucional del país.

Tras la reunión, la delegación europea destacó la apertura de los legisladores y el espacio de diálogo plural, que permitió conocer las prioridades y retos del Legislativo, en un momento en el que Bolivia adquiere una relevancia creciente en el escenario internacional.

“Agradecemos la apertura de los asambleístas y el espacio de

diálogo plural que permitió conocer los desafíos del Órgano Legislativo, especialmente ahora que Bolivia y sus acciones toman una dimensión internacional muy importante”, señaló el organismo.

La Unión Europea ratificó su vocación de apoyo al fortalecimiento de la democracia boliviana y expresó su interés en profundizar una asociación más ambiciosa, basada en la confianza mutua.

PLAZO. El ministro de la Presidencia, José Luis Lupo, prevé que las propuestas de ley estén listas hasta junio.



APG

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

El ministro José Luis Lupo adelantó que se impulsarán reformas en las leyes de Inversiones, Hidrocarburos, Energía y Minería para atraer capitales privados y superar lo que calificó como "trabas" heredadas.

El ministro de la Presidencia, José Luis Lupo, anunció que el Gobierno prevé presentar cuatro leyes "fundamentales para la transformación del país" durante el primer semestre de este año.

Se trata de normas destinadas a atraer inversión privada nacional y extranjera en hidrocarburos, minería y energía, con el objetivo de consolidar un clima de confianza en Bolivia.

"El gran desafío que viene enfrente está en poder hacer la transformación productiva del país y esto supone cambios profundos en la Ley de Inversiones, la Ley de Hidrocarburos, la de Energía y la Ley de Minería, que van a ser trabajadas en los próximos meses también en coordinación con la Asamblea", declaró en *Urgente.bo*.

Asimismo, explicó que estas normas sentarán las bases para incrementar la inversión local e internacional y mejorar la productividad.

Gobierno anuncia cuatro leyes para transformar al país'

NORMAS. La Ley de Inversiones es una ley marco importantísima para definir las reglas del juego; la Ley de Hidrocarburos requiere cambios sustantivos para atraer inversiones en exploración y explotación, evitando así enfrentar una escasez de gas que afecte incluso al sector eléctrico; y la Ley de Energía es también muy importante", afirmó.

Respecto a la Ley de Minería, recordó que ese sector continúa

Gestión. El Ejecutivo busca superar 'trabas burocráticas' heredadas.



siendo el que genera más divisas para el país.

En otra entrevista, Lupo sostuvo que "estamos prisioneros y secuestrados de normativas y leyes que nos ha dejado el populismo para evitar la inversión, para poner extorsiones, trabas burocráticas y generar un Estado tranca que no puede progresar".

"Este es el desafío y creemos que la clase política y la Asamblea serán interlocutores con esta misma visión. Vamos a comprender que la visión compartida de esta nueva Bolivia es fundamental e indispensable", agregó.

El ministro explicó que cada ministerio correspondiente elabora las normas y luego se presentarán ante la Asamblea Legislativa.

Procesan a jueces por cargos de corrupción

Inician 16 acciones jcontra magistrados y otros funcionarios.

BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

El Consejo de la Magistratura en Cochabamba inició 16 procesos penales contra jueces y vocales y otros 72 disciplinarios contra administradores de justicia por presuntos hechos de corrupción.

La representante distrital del Consejo de la Magistratura, Pamela Alcocer, informó ayer miércoles que durante la gestión 2025 se iniciaron los procesos penales por distintos delitos, entre ellos consorcios entre fiscales y jueces, uso indebido de influencias, retardación de justicia y uso indebido de bienes del Estado.

"Se ha iniciado alrededor de ocho procesos penales exclusivamente contra jueces y vocales por delitos de corrupción", señaló Alcocer.

Asimismo, indicó que existen otros procesos penales que ya derivaron en resultados concretos, como el alejamiento de jueces que "realizaban sus actividades en

Alcocer precisó que los procesos no solo alcanzan a jueces y vocales, sino también a autoridades de Derechos Reales, administradores del sistema informático y otros funcionarios públicos que trabajan en el Órgano Judicial y que incurrieron en actuaciones irregulares que motivaron el inicio de acciones penales.

Indicó que durante la gestión 2025 se iniciaron 72 procesos disciplinarios por faltas a la normativa del Órgano Judicial contra jueces y servidores de apoyo judicial.

Aramayo y Rubio se reúnen en Estados Unidos

El secretario de Estado de EEUU, Marco Rubio, apoyó las reformas en Bolivia.

MAURICIO DÍAZ SARAVIA ■ LA PAZ El secretario de Estado de Estados Unidos, Marco Rubio, afirmó que su país respalda a Bolivia en su camino hacia una nueva etapa de reformas promercado, tras sostener una reunión con el canciller boliviano, Fernando Aramayo.

A través de un mensaje publicado en su cuenta oficial en la red

social X, Rubio calificó el encuentro como "productivo" y subrayó la voluntad de Washington de profundizar la relación bilateral. "Estados Unidos apoya a su amiga Bolivia en su camino hacia una nueva vía de reformas promercado", señaló el jefe de la diplomacia estadounidense.

ESTADOS UNIDOS. Según el pronunciamiento, la reunión permitió avanzar en objetivos comunes para la región, en un contexto marcado por desafíos económicos y la nece-

sidad de fortalecer la cooperación entre ambos países. Rubio destacó que el diálogo sostenido con Aramayo forma parte de los esfuerzos para consolidar una relación más estrecha y pragmática.

El respaldo de Estados Unidos coincide con ajustes económicos del Gobierno, orientados a atraer inversiones, dinamizar el comercio y fortalecer la estabilidad macroeconómica. En ese marco, la señal política emitida desde Estados Unidos es interpretada como un gesto de apoyo a la agenda de

reformas y apertura económica.

BOLIVIA. Por su parte, la Cancillería de Bolivia afirmó que, durante la reunión, se trattaron temas "clave" de la agenda bilateral, con énfasis en fortalecer la cooperación estratégica, el diálogo político y el trabajo conjunto en áreas de interés común.

El encuentro fue calificado como un hito diplomático enmarcado en el compromiso de Bolivia con una política exterior basada en el diálogo y la cooperación.



Bolivia y EEUU estrechan lazos.

Economía y empresa



Encuentro. Delegaciones de más de 50 países discuten sobre litio, cobalto, niobio, grafito y tierras raras, materiales indispensables para la fabricación de baterías, energías renovables y tecnologías avanzadas.

EVENTO. Representantes de todas partes del mundo estuvieron presentes en la inauguración del evento sobre metales críticos y su uso en el futuro.

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

Bolivia participó el miércoles en el Critical Minerals Ministerial 2026, el primer encuentro global sobre minerales críticos organizado por el Departamento de Estado de los Estados Unidos en la ciudad de Washington.

El evento reunió a delegaciones de más de 50 países para analizar y coordinar acciones sobre las cadenas globales de suministro de estos insumos esenciales.

El canciller Fernando Aramayo y el ministro de Minería, Marco Antonio Calderón, representan al país por encargo del presidente Rodrigo Paz, promoviendo una agenda centrada en cooperación técnica, transición energética y aprovechamiento sostenible de recursos estratégicos.

El Critical Minerals Ministerial fue promovido por el Gobierno estadounidense como una iniciativa internacional para fortalecer y diversificar las cadenas de suministro de minerales críticos —materiales como litio, cobalto, niobio, grafito y tierras raras que son esenciales para baterías, energías renovables, semiconductores y tecnologías avanzadas— y reducir la dependencia de mercados dominantes como China.

La reunión se realizará hasta mañana en el Departamento de Estado, bajo la conducción del secretario de Estado, Marco Rubio, y cuenta con la asistencia de repre-



Amazon solicita licencia para operar

La empresa busca brindar su servicio de internet satelital

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

La empresa Amazon solicitó una licencia experimental para brindar servicio de internet satelital en Bolivia, informó el director de la Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes (ATT), Carlos Agreda.

Luego del inicio de operaciones de Starlink en el país, Bolivia avanza en su proceso de modernización y expansión de la conectividad.

Starlink opera en Bolivia desde hace dos días con una licencia experimental de seis meses, otorgada tras la promulgación del Decreto Supremo 5509, que autoriza la implementación de servicios de telecomunicaciones mediante satélites de órbita baja y media. Amazon se vería beneficiada de una licencia similar.

“Cualquier otra empresa puede pedir una licencia experimental; ha sido un procedimiento rápido. Ya ha solicitado, ha expresado su interés Amazon; tenemos a un conjunto de satélites de órbita baja y media que están interesados en llegar a Bolivia”, remarcó el director de la ATT.

Amazon es una empresa tecnológica con presencia multinacional dedicada al comercio electrónico, la computación en la nube, la transmisión digital y la inteligencia artificial.

Bolivia presente en EEUU para foro sobre minerales críticos

Minería. EEUU busca ayudar a los países a explotar y aprovechar sus minerales

sentantes de gobiernos, organismos multilaterales y empresas interesadas en activos estratégicos.

Durante el evento, Rubio afirmó Estados Unidos está “listo y dispuesto a trabajar con cada país presente para encontrar el rol especializado que pueden tener” en estas cadenas globales de minerales críticos, enfatizando que esta iniciativa debe ser “internacional y global”, con el objetivo de asegurar diversidad y resiliencia en los mercados de insumos.

La visión planteada es que la

seguridad y estabilidad de suministro sean pilares para que las economías prosperen en un contexto de alta demanda de tecnología y energías limpias.

El foro también sirve para consolidar relaciones bilaterales y multilaterales, abrir oportunidades de inversión y explorar esquemas de cooperación técnica y financiera entre los participantes.

En el caso de Bolivia, la presencia de su delegación permite poner en valor su potencial en materias primas estratégicas.

La alemana GIZ analiza el futuro del litio boliviano



Una visita a la planta de litio.

Una misión técnica alemana evalúa alianzas para el desarrollo del litio

D. Z. ■ LA PAZ

El futuro de la energía volvió a poner sus ojos en los salares bolivianos, luego de una visita técnica al Salar de Uyuni de la cooperación alemana GIZ, junto a representantes del Ministerio Federal de

Cooperación Económica y Desarrollo de Alemania (BMZ).

Con presencia del banco de desarrollo KfW, la delegación sostuvo encuentros con autoridades nacionales, empresas europeas y actores del territorio para analizar oportunidades de cooperación en torno al litio boliviano.

Según la GIZ, la agenda estuvo orientada a identificar cómo sumar capacidades técnicas, finan-

cieras e institucionales que permitan avanzar hacia un aprovechamiento del litio con criterios de sostenibilidad e innovación.

El diálogo incluyó intercambios con el sector público y privado sobre modelos de asociación, transición energética y los desafíos ambientales y sociales que plantea la industrialización de este recurso estratégico.

La misión se enmarca en el tra-

bajo que la cooperación alemana desarrolla en Bolivia a través del programa ProTransición, que busca acompañar procesos de transformación productiva y energética con una visión de largo plazo.

GIZ destacó su rol como facilitadora de espacios de diálogo y articulación entre actores locales, nacionales e internacionales, con el objetivo de que el litio se convierta en un motor de bienestar.

YPFB retira la gasolina afectada y pide calma

Combustible.
El presidente de YPFB aseguró que solo en oriente hubo este problema

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

El presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Yussef Akly, informó que la gasolina con residuos acumulados que afectaban la calidad del combustible fue retirada de circulación y que los tanques donde se generaba la mezcla fueron regularizados.

La autoridad reiteró que los volúmenes que causan afectación a

los motorizados fueron adquiridos por la gestión del Movimiento Al Socialismo (MAS) y se identificaron los tanques que estarían causando problemas.

“Está muy focalizado, ya se identificó el problema que está relacionado con la mezcla y principalmente se presenta en tanques que tenían saldos antiguos de gasolina que venía con problemas de origen”, afirmó este miércoles.

Las declaraciones del presidente de YPFB coinciden con los reclamos y medidas de presión anunciadas por sectores transportistas que exigen resarcimiento económico por el daño ocasionado a sus vehículos por el combustible distribuido por la estatal.

RECLAMO. Este miércoles, transportistas de La Paz denunciaron que más de 400 motorizados sufrieron daños y tuvieron que pagar más de Bs 13.000 en reparaciones. “Como Federación Chuquiago Marka tengo 123 denuncias personalizadas, pero a nivel general, con el transporte libre e interciudad, tenemos más de 400

vehículos que han sufrido daños por la gasolina”, informó el dirigente Santos Escalante.

Además, advirtió que las medidas de presión recién están comenzando y se radicalizarán.

Sin embargo, Akly aseguró que el problema se presentó solo en el oriente del país, debido a que en esa región es que se mezcla la gasolina con etanol. “¿Dónde principalmente se vende la gasolina plus? En el oriente, esto también es importante que se entienda. El efecto no se debería estar viendo en occidente, donde en muchas de las ciudades se utiliza gasolina fósil”, explicó el presidente de la petrolera estatal.

Con el combustible dañado fuera de circulación, YPFB llamó a la calma a los transportistas y a la población en general.

Pese a los pedidos de resarcimiento económico, el ministro de Hidrocarburos, Mauricio Medina Celi, lo descartó, debido a que, en su criterio, el daño fue ocasionado por la anterior administración. No obstante, anunció procesos para dar con los responsables.



Reclamo frente a la ANH.

Protestan choferes de Oruro y La Paz

Las movilizaciones se hicieron en una planta de YPFB y frente a ANH

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Un grupo de choferes del transporte público de Oruro protestó el miércoles ante la planta engarrafadora San Pedro, de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), por la “mala calidad” de la gasolina y fue gasificados por policías que resguardan el lugar.

La tensión se vivió desde tempranas horas y, según imágenes de Unitel, los choferes denunciaron que hace meses que recibían combustible de mala calidad.

En tanto, en La Paz, choferes de la Federación Chuquiago Marka, transporte libre de La Paz e interciudad también protestaron en puertas de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) en demanda del resarcimiento por el daño ocasionado por el combustible.



MOVILIZACIONES. Los choferes en La Paz reclaman por la calidad de la gasolina.



Asosur exige control externo para avalar la calidad



Laboratorio analiza la gasolina.

Propietarios de surtidores piden certificación ante reclamos de conductores

D.Z. ■ LA PAZ

La controversia por una presunta gasolina de mala calidad llevó a que la Asociación de Surtidores de Santa Cruz (Asosur) exija que una empresa externa e independiente certifique el combustible que se comercializa en el país.

El pedido surgió ante el aumento de denuncias de conduc-

tores que atribuyen fallas mecánicas y daños en motores al uso reciente de gasolina.

La gerente de Asosur, Susy Dorado, fue enfática al señalar que la única forma de despejar dudas es mediante una verificación ajena tanto a Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) como a las estaciones de servicio.

“La población necesita que una tercera empresa, externa, que no tenga nada que ver ni con Yacimientos ni con nosotros, certifique la calidad y se pueda cons-

tatar a nivel internacional que el producto cumple los estándares exigidos por la norma”, afirmó en contacto con Unitel.

Dorado remarcó que los surtidores no son responsables del combustible que expenden, ya que reciben el producto directamente de la estatal petrolera. “No somos los que compramos, no somos los que almacenamos ni quienes hacemos la mezcla”, dijo, aclarando que YPFB es la única entidad que importa, produce y realiza la mezcla con etanol.

Asosur informó que se enviaron notas formales a YPFB y a la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) para solicitar información detallada y mayor transparencia sobre los controles de calidad aplicados al combustible distribuido en las últimas semanas.

El pedido de una certificación independiente cobra relevancia debido a que, recientemente, una empresa argentina realizó verificaciones técnicas sobre combustibles en Bolivia, avalando parámetros de calidad.

Energía. La UE y Alemania amplían apoyo al hidrógeno verde y otros proyectos

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Una delegación de la Unión Europea, junto a la Embajada de Alemania y enviados del gobierno germano firmaron un acuerdo con el Gobierno boliviano para impulsar la implementación de programas energéticos y la integración eléctrica del territorio.

La transición energética de Bolivia suma un nuevo respaldo financiero clave resultado de la articulación entre la Unión Europea y el Ministerio Federal de Cooperación Económica y Desarrollo de Alemania (BMZ). Se trata del programa de apoyo a la diversificación energética, ahora denominado EU4ProTransición, el cual otorga un cofinanciamiento total de 9 millones de euros en fondos no reembolsables para diferentes proyectos.

El aporte combina 5 millones de euros del BMZ con 4 millones de euros adicionales de la Unión Europea, lo que permitirá ampliar el alcance del programa con nuevos componentes estratégicos. Entre ellos destacan la integración eléctrica regional y el desarrollo del hidrógeno verde, áreas que proyectan a Bolivia como un potencial eje de conexión energética en Sudamérica, en un contexto de transición hacia matrices más limpias y sostenibles.

Durante el encuentro con representantes de la cooperación europea y alemana, el ministro de Hidrocarburos, Mauricio Medinaceli, señaló que el país ingresa a una nueva etapa en la que el mercado y el sector privado asumen un rol



MINISTERIO DE HIDROCARBUROS

ALTERNATIVA. El hidrógeno verde es uno de los potenciales proyectos a los que puede apostar el país

Bolivia recibe apoyo de Europa para la transición energética



central. “Bolivia entra en una fase en la que el mercado es un actor principal y el sector privado es otro actor clave, bajo condiciones lo más cercanas posibles a las de mercado, sin descuidar a las familias más pobres del país”, dijo.

En la misma línea, el director para América Latina y el Caribe de la Comisión Europea, Félix Fernández-Shaw, indicó que el Gobierno boliviano busca iniciar “una nueva etapa” en materia energética, que abarque electricidad y energías renovables.

El embajador de Alemania en

Bolivia, José Schulz, destacó que el acuerdo refleja el firme compromiso de Alemania y la Unión Europea de acompañar a Bolivia en una diversificación energética sostenible, alineada con las prioridades nacionales y los compromisos internacionales en materia climática y de desarrollo.

La alianza se formalizó ayer con la firma del preacuerdo de co-financiamiento de la Unión Europea al programa del BMZ, durante la “Misión del Equipo Europa a Bolivia”, realizada del 2 al 5 de febrero de este año.

CNI y UE refuerzan vínculos para lograr inversiones



Bolivia tiene importantes oportunidades de inversión en varios rubros

E.I. ■ LA PAZ

El presidente de la Cámara Nacional de Industrias (CNI), Gonzalo Morales, se reunió este miércoles con Paolo Garzotti, jefe de la Unidad de Relaciones Comerciales con América Latina de la Dirección General de Comercio de la Unión Europea.

El objetivo del encuentro es fortalecer la atracción de inversiones hacia Bolivia.

Según un reporte institucional, durante el encuentro la CNI presentó información estratégica sobre los sectores con mayor potencial de inversión en el país, además de un análisis actualizado sobre la situación de la industria nacional.

En ese contexto, se destacó que Bolivia cuenta con importantes oportunidades en diversos rubros, especialmente en el ámbito industrial, y que los Países Bajos se mantienen como uno de los principales socios comerciales y clientes de la producción boliviana.

Asimismo, se abordaron temas clave para facilitar la llegada de capital extranjero, como la Ley de Inversiones, la normativa tributaria, laboral y de comercio exterior, considerados pilares esenciales para generar confianza y condiciones favorables.

Morales resaltó la importancia del encuentro, señalando que permitió exponer las ventajas competitivas que ofrece Bolivia para el desarrollo económico. También enfatizó la necesidad de acelerar la aprobación de una nueva Ley de Inversiones que garantice seguridad jurídica, basada en meca-

Deuda interna llega a \$us 32.520 millones

Un analista advierte que la deuda pública bordea el 90% del PIB

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

La deuda interna del Estado boliviano alcanzó en 2025 los \$us 33.250 millones, un nivel que la convierte en el principal componente del endeudamiento público y que, sumada a la deuda externa, sitúa el total cerca del 90% del Producto Interno Bruto (PIB).

Así lo advierte un análisis del economista e investigador Fernando Romero, quien subraya que la deuda interna del Tesoro General de la Nación (TGN) es 2,3 veces mayor que la externa.

De acuerdo con datos oficiales del Banco Central de Bolivia (BCB), la deuda externa cerró 2025 en \$us 14.131 millones, equivalente al 24,6% del PIB. Romero señala que, si bien este indicador todavía refleja cierta solvencia, “la liquidez y la generación de divisas siguen siendo el principal talón de Aquiles de la economía boliviana”.

Romero pone énfasis en que la deuda interna suele recibir menor atención en el debate público, pese a su magnitud. Además del endeudamiento del TGN, el BCB registra una deuda interna con el sector privado de \$us 3.912 millones y un crédito neto al Sector Público No Financiero de Bs 157.925 millones, equivalentes a unos \$us 23.021 millones al tipo de cambio oficial. Este escenario está acompañado por una elevada emisión monetaria que, hasta finales de enero de 2026, llegó a Bs 102.932 millones, es decir, alrededor de \$us 15.004 millones.

nismos efectivos de conciliación y arbitraje, además de una normativa previsible.

Durante la reunión se subrayó la relevancia de promover inversiones en sectores estratégicos como minería, agricultura e industria, considerados fundamentales para dinamizar el crecimiento económico y fortalecer el desarrollo productivo del país.

El lunes arribó a Bolivia una misión de alto nivel de la Unión Europea y de sus Estados miembros, en un esfuerzo por reforzar el diálogo estratégico, la cooperación y la inversión.

Sociedad



Datos. El cáncer de cuello uterino es la principal causa de muerte oncológica femenina. Le siguen el cáncer de mama y el de próstata

Incidencia.
Del total de casos, el 36% corresponde a cáncer infantil, según Salud

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

Los casos de cáncer en el país van en aumento. Entre 2016 y 2024, se diagnosticaron 90.000 nuevos pacientes con la enfermedad. Así lo informó la ministra de Salud, Marcela Flores, durante un acto por el Día Mundial contra el Cáncer.

La autoridad reveló en la ocasión que, del total de casos, el 36% corresponde a cáncer infantil.

El cáncer de cuello uterino es la principal causa de muerte oncológica femenina, con cuatro a cinco mujeres que fallece a diario. La cifra representa el 26% de los diagnósticos en mujeres. Le siguen el cáncer de mama (16-17%) y el de próstata en hombres.

Los tipos de cáncer más recurrente en los niños son: la leucemia, que es el cáncer de los tejidos que forma la sangre en el organismo. Los linfomas, que afectan el sistema linfático encargado del sistema inmunitario; la retinoblastoma, que es un cáncer ocular que se desarrolla en la retina.

Le siguen, los tumores de Wilms, desarrollados en el riñón. Estos tipos de enfermedad tienen signos típicos por lo que los médicos deben estar preparados para reconocerlos y así diagnosticar oportunamente el padecimiento.

Ante la situación, el Ministerio de Salud lanzó la campaña “Tu



MINISTERIO DE SALUD

IMAGEN Miembros de la Asociación de Personas con Cáncer y Familiares junto a la Ministra de Salud.

Entre 2016 y 2024, se diagnosticaron 90.000 nuevos casos de cáncer



cuerpo habla, escúchalo a tiempo”. El objetivo es promover la detección oportuna de esta enfermedad en la población boliviana.

Para el desarrollo de la campaña, el Ministerio de Salud desplegará a más de 4.000 profesionales en salud. El objetivo es garantizar la cobertura tanto en áreas urbanas como rurales del país.

Asimismo, se dispondrá de insumos médicos necesarios para asegurar una atención integral en los establecimientos de salud.

Flores dijo que la campaña tiene como meta lograr un incremento sustancial en la cobertura de tamizaje. Se busca priorizar la prevención y detección temprana del cáncer de cuello uterino, cáncer de mama y cáncer de próstata. También del cáncer infantil y la detección temprana de leucemias.

La autoridad señaló que la campaña se desarrollará en dos fases. La primera será este mes (febrero) y la segunda se extenderá desde marzo hasta diciembre.

Paz inaugura tomógrafo en Hospital Obrero de Tarija



RODRIGO PAZ PEREIRA
Paz en la entrega del tomógrafo.

El equipo entregado es computarizado y de última tecnología

R. F. ■ LA PAZ

Un tomógrafo computarizado de última generación entregó ayer el presidente Rodrigo Paz al Hospital Obrero de Tarija. El equipo permitirá brindar a los pacientes un diagnóstico rápido y preciso de enfermedades al generar imá-

genes transversales detalladas de órganos, huesos, tejidos blandos y vasos sanguíneos.

Durante el acto, el jefe de Estado subrayó que el acceso a diagnósticos precisos y oportunos es un derecho fundamental. En su gestión, dijo, se priorizará la modernización de los equipos hospitalarios.

De esa forma se busca que la población tarijeña cuente con servicios médicos de alta calidad sin necesidad de trasladarse a otras re-

giones., resaltó el Mandatario.

Señaló además que la adquisición del equipo de alta tecnología se hizo posible gracias a las nuevas condiciones económicas generadas por su gobierno.

“Estamos felices en Tarija. Tras tres meses de ordenar la economía, logramos que la tecnología sea más accesible, permitiéndonos adquirir más con menos bolivianos. Hoy inauguramos este moderno tomógrafo

junto al personal médico y administrativo”, escribió el presidente Paz en sus redes sociales.

En la oportunidad, anunció que el futuro de la salud en regiones como Tarija funcionará bajo un esquema “50-50”, donde la mitad de la gestión y los recursos seán decididos de forma local.

Aseguró que su gobierno buscará recursos externos exclusivamente para invertir en salud, educación y reactivación productiva.

laRevista



FIGURA. Emanuel Noir es el vocalista que lidera la banda argentina Ke Personajes. Vendrá a Comadres antes de actuar en el Festival de Viña del Mar, en Chile



RSS

RODOLFO ALIAGA ■ LA PAZ

La reconocida banda argentina junto a los dos créditos nacionales prometen una fiesta de Comadres inolvidable en La Paz. Se realizará el próximo jueves, como antesala del Carnaval, que comienza el sábado 14 con la entrada del Corso.

Para la tradicional fiesta de Comadres del próximo jueves 12 de febrero, en la antesala del Carnaval, La Paz acogerá un concierto con la banda argentina Ke Personajes y las agrupaciones del género tropical boliviano Onda Kumbiera y Sangre Cumbiera.

El recital ofrecerá una gama de ofertas musicales para celebrar a las comadres bolivianas.

La festividad de Comadres es el evento central previo al Carnaval en Bolivia, especialmente en Tarija, donde las mujeres intercambian la tradicional «torta» (canasta con frutas, flores y panes) para sellar vínculos de amistad. En el menú del concierto en La Paz destacan otros artistas para la ocasión como Lucía Corbez y su grupo Son de Luz. Además, ese día se presentará la agrupación De Sol a Sol.

PREVIA. La velada artística arranca a las 18.00 en el Teatro al Aire Libre Jaime Laredo. Las entradas están disponibles al público

Fiesta de Comadres tendrá el ritmo de bandas de cumbia

Reconocidos.
Participa Onda Kumbiera junto a Sangre Cumbiera y Ke Personajes

co en la plataforma de comercialización de boletos electrónicos TodoTix o en los puntos físicos habilitados en Discolandia, Multicine, Pollos Cochabamba, Hotel Alexander (El Alto) y Farmacorp.

El grupo argentino de música tropical y cumbias Ke personajes llega para amenizar el Carnaval paceño en 2026. La empresa de entretenimiento que lo trae ya confirmó su arribo para febrero, antes de su presentación en el Festival de Viña del Mar.

Los organizadores de Viña del

Mar confirmaron que el grupo argentino y su vocalista Emanuel Noir estarán en el escenario de la Quinta Vergara el miércoles 25 de febrero.

Ke Personajes es un grupo argentino de cumbia formado en el año 2016 en la ciudad de Concepción del Uruguay, Entre Ríos, Argentina. La agrupación tomó popularidad gracias a un video que se hizo viral en la plataforma de Youtube. Destacan canciones como "Piel", "Un finde", "Pobre Corazón", "Costumbres" y "Mojada".

Aprueban Ley para reivindicar al 'Pepino'

El Concejo Municipal declara el 2026 como Año de reivindicación

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

El Concejo de La Paz aprobó ayer la Ley Municipal Autonómica que declara a 2026 como el año de la reivindicación del personaje del Pepino, emblema del Carnaval paceño.

La norma, presentada por el concejal Javier Escalier, tiene como objetivo fortalecer su protección, promoción y defensa frente a usos indebidos o apropiaciones culturales, como las registradas en actividades realizadas fuera del país.

El legislador explicó que la ley responde a una necesidad histórica y cultural de reafirmar la identidad paceña. "El pepino no es solo un disfraz carnavalesco, es memoria, es historia viva y es parte de lo que somos como ciudad. Esta ley busca decir con claridad que el Pepino es paceño y boliviano", afirmó.

Escalier señaló que la ley tiene una proyección nacional. Pues instruye el seguimiento y la gestión necesarios para vitalizar la declaratoria del Pepino como Patrimonio Cultural Inmaterial del Estado Plurinacional de Bolivia ante la Asamblea Legislativa.

"No podemos quedarnos solo en el reconocimiento municipal. Este es un paso firme para que el Pepino tenga protección a nivel nacional", sostuvo el edil.

Quelca presenta su mirada de La Nación Clandestina



El chef se suma al ciclo de "La mejor película del Mundo" en la Cinemateca

XCXAS ■ XCXCX

El chef boliviano Marco Quelca presentará, desde su propia mirada, la película "La Nación Clandestina" en otra jornada propia del ciclo cinematográfico La Mejor Película de Mundo, que se lle-

vará a cabo una vez más en la Cinemateca Boliviana de La Paz.

La presentación y posterior proyección se realizarán este sábado 7 de febrero a las 19.00 en ese centro cultural paceño (calle Oscar Soria, esquina Rosendo Gutiérrez No. 110, ciudad de La Paz).

"La Nación Clandestina", que dirigió por Jorge Sanjinés en 1988, es una de las obras cardinales del cine latinoamericano y del cine

político andino. Profundiza una reflexión sobre la identidad, la memoria y la fractura histórica entre el Estado-nación boliviano y los pueblos indígenas.

Jorge Sanjinés construyó el relato desde una mirada política y ética, alejándose del cine testimonial convencional. A través de la narrativa fragmentada, el uso del plano-secuencia integral y una cámara que se mueve desde la lógi-

ca colectiva más que individual, el director rompe con la visión occidental del héroe solitario. En La Nación Clandestina, el protagonista existe solo con su comunidad; su identidad se define en relación con el ayllu, el territorio y la memoria compartida.

En tanto, Quelca ha obtenido reconocimiento por revalorizar los productos bolivianos en platos de alta cocina gourmet.

Marco Quelca se suma al ciclo

Mundo



Diálogo. Moscú exige que Kiev retire sus fuerzas de gran parte de la región del Donbás, incluyendo zonas ricas en recursos naturales, y reconocimiento de que las tierras tomadas le pertenecen

AFP ■ ABU DABI

Ucrania calificó el miércoles de "productivo" el primer día de la segunda ronda de negociaciones directas con Rusia en Abu Dabi, bajo mediación estadounidense, en busca de una salida diplomática a la sangrienta guerra.

Las conversaciones son las más recientes en varias iniciativas diplomáticas que hasta ahora no han logrado alcanzar un acuerdo para detener la guerra, desatada por la invasión del ejército ruso de febrero de la gestión 2022.

Kiev señaló que las reuniones continuarán en esta jornada.

Al subrayar el costo humano del conflicto, el presidente ucraniano Volodimir Zelenski dijo el miércoles que 55.000 soldados de su país han muerto.

"Y hay un gran número de personas que Ucrania considera como desaparecidas", declaró a la cadena francesa France 2, según la traducción del canal.

La guerra se convirtió en el conflicto más mortífero del continente europeo desde la Segunda Guerra Mundial, con cientos de miles de muertos, millones obligados a huir de sus hogares en Ucrania y gran parte del este y el sur del país devastados.

Las conversaciones del miércoles se celebraron tras varias semanas de ataques rusos contra la infraestructura energética de Ucrania, que han dejado a los residentes de Kiev en la oscuridad y el frío, con temperaturas que han descendido hasta los -20°C.

A pesar de que el Kremlin reiteró sus exigencias de línea dura antes de las conversaciones, el principal negociador de Ucrania, Rostem Umerov, dijo que el primer día había sido "sustutivo y productivo, enfocado en pasos concretos y soluciones prácticas".

TIERRAS. El Kremlin insistió el miércoles en que proseguirá con su ofensiva hasta que Ucrania



SPUTNIK

NEGOCIADORES. Steve Witkoff y el yerno de Trump, Jared Kushner, participaron de las tratativas.

Ucrania califica el diálogo con Rusia como 'productivo'

Encuentro.
Kiev confirmó que dichas negociaciones continuarán el jueves

acepte sus condiciones".

El portavoz de la diplomacia ucraniana, Gueorgui Tykhy, indicó que Kiev espera de estas reuniones "saber lo que realmente quieren los rusos y estadounidenses".

Añadió que el contenido de las conversaciones versó sobre "temas militares y político-militares", sin dar más detalles al respecto.

El principal punto de fricción para resolver el conflicto armado es el destino a largo plazo del territorio en el este de Ucrania.

Moscú exige que Kiev retire

sus fuerzas de gran parte de la región oriental del Donbás, incluyendo zonas ricas en recursos naturales, y el reconocimiento internacional de que las tierras tomadas en la invasión le pertenecen.

Pero Kiev dice que el conflicto debería congelarse a lo largo de la actual línea del frente y rechazar un repliegue unilateral de fuerzas.

El presidente estadounidense Donald Trump mandó a Abu Dabi a su enviado internacional Steve Witkoff, ya su yerno Jared Kushner para lograr un acuerdo.

Cartel de Colombia suspende diálogos

Ese clan rechaza los acuerdos del martes entre Trump y Petro

AFP ■ BOGOTÁ

El Clan del Golfo, el principal cartel del narcotráfico en Colombia, suspenderá las negociaciones de paz en Qatar con el gobierno de Gustavo Petro, en rechazo a los acuerdos hechos con Donald Trump para atacar a uno de sus líderes.

La organización responsable del mayor volumen de exportación de cocaína desde Colombia protestó luego de que los mandatarios priorizaron las acciones militares y de inteligencia contra su jefe Chiquito Malo, durante una reunión en la Casa Blanca.

Al margen de los diálogos de paz en Doha, Petro expresó a Trump la necesidad de atacar al líder del Clan del Golfo, según informó el ministro de Defensa, Pedro Sánchez.

"Esto sería un atentado contra la buena fe y los compromisos" asumidos hasta el momento en Qatar, aseguró este miércoles en X la organización narcotraficante, al informar que se levantará de la mesa de negociaciones "provisionalmente" mientras sus miembros hacen consultas.

Además de Chiquito Malo, Colombia apuntó frente a Trump contra Iván Mordisco, el líder de la principal disidencia de las FARC que no dejó las armas tras el acuerdo de paz de 2016, y Pablito, del ELN.

EEUU anuncia el retiro de 700 agentes de Minnesota



Sin embargo, el operativo contra la inmigración continuará en la región

AFP ■ WASHINGTON

El gobierno de Donald Trump anunció el miércoles el retiro "inmediato" de 700 policías de migración (ICE) de Minnesota, tras semanas de tensión en la capital estatal, Mineápolis por la muerte

de dos personas a manos de los agentes federales.

Horas después del anuncio, el presidente estadounidense aseguró en una entrevista en la cadena NBC lo que le ha enseñado los incidentes en Mineápolis: "Aprendí que quizás podríamos usar un toque un poco más suave. Pero hay que seguir siendo firmes".

El zar fronterizo, Tom Homan, anunció sin embargo que el des-

pliegue contra la inmigración seguirá en marcha con unos 2.000 agentes que seguirán tras la reducción anunciada.

El alcalde de Mineápolis, Jacob Fry, y el gobernador de Minnesota, Tim Walz, ambos demócratas, calificaron el anuncio como "un paso hacia adelante en la dirección correcta", pero instalaron al gobierno federal a acabar pronto con su extensa operación de in-

migración en el estado.

La operación "Metro Surge", como se denomina el operativo de la policía migratoria, debe acabar "inmediatamente", dijo el alcalde Fry en la red social X.

Desde hace semanas, miles de policías federales, entre ellos agentes armados y con pasamontañas, han multiplicado las redadas en el estado para expulsar a los migrantes indocumentados.

Marcas



Copa América femenina. El seleccionado nacional es parte del grupo más complejo del torneo, en el que están Argentina y Brasil, las potencias de la región.



Bolivia debutará hoy ante Perú en el Sub-20 femenino

REPRESENTATIVO. Todas las integrantes del Selecionado Boliviano de fútbol en el inicio de la concentración antes del viaje a Paraguay.

La Verde está en el Grupo B con potencias como Brasil y Argentina

IGNACIO ROCABADO ■ LA PAZ

Hoy comienza el Conmesal Sub-20 femenino en Paraguay, con la participación de la selección boliviana que integra el Grupo B.

Para la decimosegunda edición del certamen, que se disputará por primera vez en este país, la 'Verde' fue emparejada en una zona junto a Brasil, Argentina, Perú y Ecuador.

El plantel dirigido por Yury Villarroel —con 22 futbolistas— afronta el certamen con una preparación exigente, y entre las convocadas destaca Marina Loret Morato, quien milita en

el club italiano Lazio.

La selección boliviana se entrena en el Parque Guasú, de la sede del torneo, desde el martes 3 de febrero, luego de que el realizó una intensa etapa de preparación previa en Santa Cruz.

Bolivia debutará frente a Perú el jueves 5 en el estadio Emiliano Ghezzi de Asunción.

Posteriormente, el sábado 7 enfrentará a Brasil en el estadio Luis Adolfo Giagni de Villa Elisa.

Luego será el turno de medirse con Ecuador el lunes 9, y cerrará la fase de grupos ante Argentina el miércoles 11, ambos en Asunción.

Todos los encuentros se disputarán desde las 17.00.

El campeonato se disputará en dos fases, siendo que en la etapa preliminar, las diez selecciones participantes estarán divididas en dos grupos.

Los equipos competirán bajo el sistema de todos contra todos, a una sola rueda, y las tres primeras selecciones de cada grupo avanzarán a la Fase Final.

El torneo se extenderá hasta el 28 de febrero, y las cuatro mejores de esa instancia obtendrán la clasificación a la Copa Mundial Femenina Sub-20 de la FIFA Polonia 2026.



El Tigre quiere a Lom para la vuelta en San Cristóbal

Terrazas sigue con las gestiones a todo nivel para habilitar al arriete

I.R. ■ LA PAZ

Daniel Terrazas, presidente de The Strongest, aseguró que el club agotará todas las instancias para habilitar al delantero guatemalteco Darwin Lom para el partido de vuelta ante Deportivo Táchira por fase 1 de Libertadores.

Luego del duelo de ida, en el que el 'Tigre' venció 2-1 al conjunto venezolano, el dirigente atigrado habló con los medios

de comunicación y explicó que la institución enviará una carta a la Federación Boliviana de Fútbol para que acuda a FIFA y gestione una habilitación provisional para el atacante.

Por tanto, se aguardará una respuesta oficial, con la expectativa de que sea afirmativa.

Además, indicó que el futbolista, junto a sus abogados y representante, realizó todos los esfuerzos para cumplir con la normativa vigente. En ese sentido, se espera una respuesta durante las próximas horas.

A pesar de la gran expectativa generada por su llegada, el

■ INSTRUCTIVO

Conmebol ordena pausa de hidratación

Sin importar condiciones climáticas, debe cumplirse la norma en sus torneos

R. S. ■ LA PAZ

Conmebol introdujo la nueva norma de Pausa de Rehidratación, aplicada desde el inicio de la Libertadores 2026 en partido entre The Strongest y Deportivo Táchira.

La determinación fue comunicada oficialmente y está incorporada al reglamento.

Esta pausa tendrá una duración máxima de un minuto y medio y se aplicará de forma sistemática durante toda la presente edición.

Se determinó que el árbitro será el encargado de determinar el momento exacto de la interrupción en cada tiempo del partido, con el objetivo principal de permitir la correcta hidratación de los futbolistas durante el desarrollo del juego.

A diferencia de las pausas tradicionales, esta norma no depende de condiciones climáticas extremas ni de indicadores de temperatura, sino que se trata de una disposición fija que busca reforzar el cuidado físico del jugador.

La Conmebol apunta a unificar criterios en una competencia marcada por la intensidad, los viajes extensos y la alta exigencia física.

Además del beneficio deportivo, la organización sudamericana destacó el impacto en la salud.

Durante la pausa se podrán mostrar imágenes más cercanas del juego y capturar momentos que habitualmente quedan fuera de cámara.

guatemalteco no pudo ser inscrito a tiempo debido a su situación contractual con Comunicaciones FC.

El club guatemalteco exige pago de 100.000 dólares para la rescisión de su contrato y otorgarle así la libertad de acción.

Sin embargo, a falta de ello, Comunicaciones FC no envió el Certificado de Transferencia Internacional del futbolista.

Esto ocurrió pese a que The Strongest realizó la solicitud correspondiente, y al no obtener respuesta durante tres días, acudió a la FIFA para gestionar una habilitación provisional.

Always pasa a los cuartos de final con una goleada

En el primer tiempo ya se impuso por 5-2, luego aumentó el marcador



Richet Gómez con Fernando Nava.

IGNACIO ROCABADO ■ LA PAZ

Always Ready es el primer equipo clasificado a los cuartos de final del Torneo de Verano luego de golear por 5-2 a ABB, en una de las llaves de los octavos de final.

El campeón boliviano ganó la ida 2-0 y con el resultado de ayer superó ampliamente a su adversario de patio.

ABB al inicio opuso cierta resistencia, pero solo le duró hasta los 12', cuando el goleador argentino Enrique Triverio marcó el primero, con solo empujar el balón tras buen desborde de Dieguito Rodríguez.

Hasta que a los 40'PT, el atacante Fernando Nava anotó de tiro penal con un remate bajo y preciso ante su rival.

Minutos después, el extremo Joel Amoroso anotó el tercero del primer tiempo con el que selló 42'PT goleada ya en el primer tiempo del partido quedó sellada.

Triverio puso la cereza con el 4-0 mediante un remate abajo y fortísimo, que no pudo evitar el remate de Triverio.

En el complemento, el monólogo fue de Always que tuvo otras opciones de gol para aumentar el marcador.

Luego ingresaron Juan Sinforiano Godoy, Máximo Mamani y Darío Torrico que potenciaron a su plantilla.

Los dirigidos por Sebastián Núñez se mostraron muy frágiles pese al intento de Emanuel Paniagua y Alejandro Chumacero que estuvieron en el cuadro amarillo.

A los 26'STM Darío Torrico puso el 5-0 con toque preciso para una goleada sin pausa.

El conjunto amarillo descontó en la parte final del partido mediante Herrera (38'ST) y Layonel Figueroa (41'ST) con dos goles extraordinarios.

■ INGLATERRA

City, a la final con Arsenal de la Copa de Liga

El cuadro del DT Guardiola se impuso 3-1 a Newcastle ayer en el Etihad

AFP ■ MÁNCHESTER

Manchester City remató ayer la faena contra el vigente campeón, el Newcastle (3-1), para alcanzar la final de la Copa de la Liga inglesa, el 22 de marzo en Wembley, donde le espera Arsenal.

La emoción ya era escasa tras la ida de semifinales (2-0), pero desapareció por completo pasada la media hora del partido de vuelta, tiempo suficiente para que el City le marcará tres goles al guardameta Aaron Ramsdale.

En el Etihad, el Newcastle reaccionó tras el descanso gracias a sus suplentes, pero demasiado tarde y desperdiando muchas ocasiones.

El 22 de marzo se perfila una final picante entre el líder de la Premier League y su perseguidor, entre el disciplinado Mikel Arteta y su maestro Guardiola, cuatro veces campeón de la Liga de 2018 a 2021.

El exitoso entrenador del Manchester City consiguió una victoria tranquila este miércoles en casa, pese a haber alineado a sus habituales suplentes, desde el portero hasta el delantero centro.



Joseph Guardiola, DT del City.



FIGURA. La estrella del Seattle, Devon Witherspoon, habla con los medios en San José, California.

Un Super Bowl más latino y hacia el sur

► Jugarán New England Patriots contra Seattle Seahawks en Santa Clara

AFP ■ LOS ÁNGELES (EEUU)

Con Bad Bunny sobre el escenario y un buen puñado de jugadores latinos pugnando por el trofeo, el Super Bowl del domingo ofrece más atracciones que nunca para las audiencias sudamericanas, mercado que la NFL se ha lanzado a conquistar.

El fútbol americano ya no se conforma con ser el deporte más popular y poderoso de EEUU y en los últimos años viene ejecutando un cuidadoso plan de seducción internacional.

Sus redes se han desplegado principalmente en Latinoamérica y Europa, que albergarán nueve partidos de la próxima temporada regular.

Para acelerar esta estrategia, la NFL se atrevió este año a confiarle a la estrella puertorriqueña Bad Bunny su icónico espectáculo del medio tiempo, el primero en español.

La audaz apuesta se vio recompensada por la clasificación al Super Bowl de los New England Patriots, que chocarán contra los Seattle Seahawks en Santa Clara, California.

Los Patriotas, además de ser uno de los equipos más reconocidos por la pasada dinastía de Tom Brady, tienen en sus filas a dos jugadores, Christian González y Andy Borregales, con orígenes colombianos y venezolanos.

La mesa está servida para que en estos países y otros como Brasil, el gran objeto de deseo de la NFL, este Super Bowl pueda romper barreras que históricamente han frenado su expansión en el continente.

En Venezuela, el fútbol americano no pudo aprovechar la influencia histórica estadounidense.

■ FRANCIA

N'Golo Kanté llega al turco Fenerbahçe

El destacado volante francés generó mucha expectativa con su llegada

AFP ■ ESTAMBUL

Tras dos temporadas en la liga saudita, el centrocampista internacional francés N'Golo Kanté fichó por el Fenerbahçe, anunció ayer el club turco, agradeciendo al presidente del país, Recep Tayyip Erdogan, su contribución para la operación.

El anuncio se produjo un día después de que el Fenerbahçe explicara en sus redes sociales que el fichaje de Kanté no se había podido realizar porque el Al-Ittihad, el club saudita en el que jugaba el francés, no había introducido la información sobre el traspaso.

Pero, Erdogan hizo valer su influencia en visita a Arabia Saudita para reunirse con el príncipe heredero Mohamed bin Salmán.

"En mi nombre y en el del club, deseo expresar mi gratitud a nuestro presidente, el señor Recep Tayyip Erdogan, por su apoyo inquebrantable, que permitió la buena conclusión de este proceso, el cual contribuirá al desarrollo del Fenerbahçe y del fútbol turco", escribió el presidente del club estambulita Sadettin Saran.



El volante francés N'Golo Kanté.

DOCUMENTOS DESCLASIFICADOS • AL-AZAR



VOCES • JOHNNY NOGALES VIRUEZ

Bolivia como centro



Johnny Nogales
Viruez
es abogado y
analista político

El mayor fracaso de Bolivia no ha sido la falta de recursos, sino la renuncia sistemática a pensar estratégicamente el país. El Hub de Viru Viru y la integración ferroviaria no son proyectos regionales; son decisiones de Estado que han sido bloqueadas por el prejuicio político, por un centralismo incapaz de pensar el país como un todo y por la renuncia a una visión de largo plazo.

Bolivia ocupa una posición geográfica que muchos países desearían y que no se ha sabido aprovechar. En el corazón de Sudamérica, con acceso natural a los mercados del Cono Sur, la Amazonía y el eje andino, el país tenía —y aún tiene— las condiciones para convertirse en una plataforma logística regional. Sin embargo, durante décadas optó por el camino de la improvisación y el cortoplacismo, agravados por la politización de toda decisión estratégica.

El proyecto de convertir al aeropuerto de Viru Viru en un hub aéreo no es una ocurrencia reciente ni una fantasía tecnocrática. Es una idea estudiada desde hace años, sustentada en datos objetivos: baja altitud, disponibilidad de espacio para expansión, ubicación central que reduce distancias hacia los principales destinos regionales y cercanía a un polo productivo dinámico. Ninguno de estos factores es ideológico; todos son técnicos. Aun así, el proyecto fue postergado una y otra vez, no por inviabilidad, sino por desconfianza política hacia Santa Cruz y por la incapacidad del Estado de pensar el desarrollo más allá de la coyuntura.

Un hub aéreo no se impone ni “destrona” a otros. Se construye gradualmente, con estabilidad institucional, reglas

claras que se sostienen en el tiempo y la decisión de pensar más allá del corto plazo. Puede complementar rutas, especializarse en carga, aliviar saturaciones regionales y conectar mercados hoy dependientes de terceros. Bolivia pudo haber avanzado en ese camino. No lo hizo.

Pero el error fue mayor. Incluso el mejor aeropuerto pierde sentido si no forma parte de una red logística multimodal. Ahí aparece el segundo gran proyecto abandonado: la articulación ferroviaria entre el oriente y el occidente del país. La desconexión histórica entre ambas regiones no es sólo un problema de transporte; es una falla estructural de integración nacional y de competitividad económica. Sin trenes que unan producción, aeropuertos, fronteras y correderos internacionales, Bolivia queda condenada a exportar e importar a un costo más alto y resignarse a ser un actor marginal en las cadenas regionales de comercio.

La combinación de un hub aéreo funcional con una red ferroviaria integrada habría permitido reducir costos logísticos, atraer inversión en servicios de carga y mantenimiento, generar empleo calificado y dar mayor valor agregado a la producción nacional. Pero el impacto no habría sido sólo económico. La infraestructura que conecta también integra, acerca regiones históricamente aisladas, dinamiza economías locales, amplía el acceso a mercados para pequeños y medianos productores y fortalece la cohesión territorial de un país fragmentado más por decisiones políticas que por su geografía.

Durante años se habló de correderos bioceánicos que atravesarían Bolivia y la convertirían en un eje natural entre el Atlántico y el Pacífico. Hoy, esos correderos avanzan por rutas alternativas. No fue un

accidente. La inestabilidad social recurrente —bloqueos, conflictos permanentes, ausencia de garantías— actuó como un poderoso disuasivo para inversiones estratégicas y proyectos de largo aliento. Ningún corredor logístico se consolida donde el tránsito puede ser interrumpido por la arbitrariedad o el chantaje político.

Así, Bolivia fue quedando al margen. No por conspiración externa, sino por irresponsabilidad interna.

Pensar al país como plataforma logística exige algo más que obras; requiere un cambio cultural y político profundo. Supone entender que aeropuertos, trenes y carreteras no son botines regionales ni instrumentos de propaganda, sino infraestructuras de interés nacional. Supone aceptar que sin estabilidad, sin institucionalidad y sin reglas previsibles, ninguna ventaja geográfica basta.

El hub aéreo de Viru Viru y la integración ferroviaria no compiten entre sí; se necesitan. Juntos, podrían articular un sistema logístico capaz de insertar a Bolivia en las dinámicas regionales de comercio y transporte. Separados, y eternamente postergados, se convirtieron en símbolos de una oportunidad desperdiciada.

El problema, en el fondo, no ha sido técnico ni económico. Ha sido político y moral. Un país que renuncia a pensar estratégicamente termina siendo gobernado por el conflicto y desplazado silenciosamente de las grandes decisiones regionales.

Bolivia aún puede corregir ese rumbo. Pero para hacerlo debe abandonar la comodidad del discurso y asumir que el desarrollo no se proclama; se decide y se construye. Exige planificación y una visión de Estado capaz de imponerse a la mediocridad.

¿Habrá llegado, por fin, ese tiempo?

Pensar al país como plataforma logística exige algo más que obras; requiere un cambio cultural y político profundo

SIMPLE Y CLARO • LUCÍA SAUMA

Cuando impera el autoritarismo



Lucía Sauma
es periodista.

Creo que es envidiable vivir toda una vida como un ser humano capaz de conmoverse ante el dolor ajeno, de rebelarse ante las injusticias, de actuar por convicción. Sentirse y ser humano es envidiable porque corren tiempos en los que impera un orden global que condiciona a despersonalizarse, obliga a pasar desapercibidos cuando algo nos exige compromiso. Este es un tiempo de abundante flujo de información con un mínimo de comunicación. Un tiempo que contempla impasible genocidios como el de Gaza, naturaliza la intolerancia a los migrantes en Estados Unidos. Un tiempo en el que los villanos ejercen de héroes y se confunde la honestidad con la tontería.

En este tiempo en el que la inteligencia artificial avanza a pasos agigantados, todavía somos trogloditas al momento de cuidar nuestra humanidad. El hambre en el mundo afecta a 673 millones de personas; 123 millones se han visto forzadas a dejar sus hogares por conflictos armados, persecución, incendios o inundaciones provocados por el cambio climático, son familias que han tenido

que dejarlo todo y huir. Cuentan 830 millones de personas en el mundo que viven en extrema pobreza.

Estamos viviendo un tiempo en el que los pactos y los consensos establecidos se están rompiendo. Se confunde la defensa de la democracia con la imposición de decisiones tomadas unilateralmente. Se está estableciendo un nuevo orden mundial basado en la ley del más fuerte con absoluta impunidad y con el asentimiento de quienes han resignado el valor humano a la riqueza material, venga de donde venga.

Las instituciones establecidas después de la Segunda Guerra Mundial padecen fragilidad. La Organización de Naciones Unidas es una muestra clara de esta afirmación, se ha desgastado su legitimidad en la opinión pública, se ha debilitado su accionar en ayuda humanitaria y mantenimiento de la paz, recortando o eliminando los recursos económicos que sustentan su gestión. Estados Unidos ha contribuido ampliamente en ese

Hay voces que todavía se dejan escuchar detrás del ensordecedor ruido que provoca la inteligencia artificial

accionar desde hace mucho tiempo, aunque nunca con tanta fuerza como ahora.

Trump ha desenmascarado las pretensiones del poder y ha mostrado que el mundo es un mercado donde por ejemplo, la paz es un gran negocio y quienes quieran invertir en ella pueden ingresar con una cuota de mil millones. Gaza, después del genocidio y la desaparición de su población y sus edificaciones, podrá ser un gran centro turístico para millonarios construido sobre los huesos de sus muertos. En ese escenario, América Latina vuelve al antiguo cauce de proveedor de materias primas, donde la opción es entregarlas resignadamente, casi servilmente, o bajo ocupación. Ya no cuentan los consensos, ni la legalidad. Impera el autoritarismo.

Sin embargo, de la fuerza con la que se impone el poder global, hay voces que todavía se dejan escuchar detrás del ensordecedor ruido que provoca la inteligencia artificial, las noticias falsas, el espectáculo de la guerra, del desconcierto social y que nos convocan a no aceptar pasivamente la destrucción de la arquitectura social basada en valores de humanidad, de compasión y civilidad.

TRBUNA • ROHIT VADHWANA

India: Importantes acuerdos comerciales



Rohit Vadhwan
es Embajador de la India en Bolivia.

Mientras la celebración del recién firmado Tratado de Libre Comercio entre India y la UE se encuentra en su apogeo, la noticia de una conversación telefónica entre el Primer Ministro de India, Narendra Modi, y el Presidente de los Estados Unidos, Donald Trump, ha dado lugar a otro revuelo mediático. Ambos líderes conversaron sobre un acuerdo comercial que beneficiará a las dos democracias más grandes del mundo. Anunciaron la reducción de aranceles para las exportaciones de India a EEUU del 25 % al 18 %, y beneficios similares para las exportaciones de EEUU a India.

Los detalles del acuerdo comercial entre India y EEUU se revelarán en su debido momento, pero toda la información sobre el TLC entre India y la UE ya se ha hecho pública. Para el 77º Día de la República, el 26 de enero de 2026, la Presidente de la Comisión Europea, S.E. Ursula von der Leyen, asistió como invitada de honor en Nueva Delhi. Durante esta visita, la principal autoridad de la UE y el Primer Ministro de la India anunciaron la celebración del TLC como resultado de la 16º Cumbre India-UE. Ambas partes lo calificaron como la "madre de todos los acuerdos".

India y la UE son la cuarta y la segunda economías más grandes, y representan el 25% del PIB mundial. Suponen un tercio del comercio global. La integración de estas dos economías de gran tamaño, diversas y complementarias creará oportunidades comerciales y de inversión sin precedentes. Integra a 2.000 millones de personas en un acuerdo comercial. La UE es uno de los principales socios comerciales de la India. En 2024-25, el comercio bilateral de bienes de la India con la UE ascendió a 136.540 millones de dóla-

res. Las exportaciones de la India alcanzaron los 75.850 millones de dólares y las importaciones procedentes de la UE alcanzaron los 60.680 millones de dólares. El comercio de servicios entre India y la UE alcanzó los 83.100 millones de dólares en 2024.

India eliminará o reducirá los aranceles del 96,6 % de las exportaciones de la UE, mientras que la UE hará lo mismo con el 99,5 % de las exportaciones de la India en términos de valor comercial. Se prevé un despegue de las exportaciones de la India por un valor de 75.000 millones de dólares, de los cuales 33.000 millones provendrán de sectores que requieren mano de obra intensiva como los textiles, el cuero, los productos marinos, las gemas y la joyería. Si bien la agricultura de la India y la exportación de alimentos procesados obtendrán un acceso al mercado de la UE, no existe un acceso similar para el sector agrícola o lácteo de la UE. Este acuerdo protegerá a los sectores vulnerables de la India.

El pacto comercial entre India y la UE abarca áreas convencionales como el comercio de bienes y servicios, medidas comerciales correctivas, normas de origen, facilitaciones de aduanas y comercio, así como áreas emergentes como las PyMEs y el comercio digital, entre otras. Más allá de un acuerdo comercial convencional, representa una alianza integral con dimensiones estratégicas. Es uno de los TLC más trascendentales.

El acuerdo facilita compromisos de alto valor en el área de los servicios y también abarca un marco integral de movilidad que permite la circulación fluida de profesionales cualificados de la India. Proporciona un marco facilitador y predecible para los negocios,

India ya ocupa el lugar de la cuarta economía más grande del mundo desde abril de 2025

que abarca viajes de corta duración, temporales y de negocios en ambas direcciones. Esto permite a los profesionales transitar entre ambas economías para prestar servicios en diferentes escenarios.

Se espera que el TLC facilite la cooperación en áreas críticas como la Inteligencia Artificial, las tecnologías limpias y los semiconductores, fomentando el avance tecnológico de la India. Refuerza los valores compartidos, fomenta la innovación y crea oportunidades en todos los sectores y partes interesadas, desde las MiPyMEs, las mujeres y los profesionales cualificados hasta los agricultores y los exportadores. India también obtiene acceso para que los profesionales de la medicina tradicional india puedan trabajar con su título profesional de origen en los Estados miembros de la UE en los que las prácticas médicas tradicionales no están reguladas.

Además de la liberalización arancelaria, el TLC prevé medidas para abordar las barreras no arancelarias mediante el fortalecimiento de la cooperación regulatoria, una mayor transparencia, la simplificación de los procedimientos aduaneros, sanitarios y fitosanitarios (MSF) y disciplinas sobre obstáculos técnicos al comercio.

Desde 2014, India ha firmado acuerdos comerciales con Mauricio, Emiratos Árabes Unidos, el Reino Unido, la AELC, Omán, Australia y Nueva Zelanda. En total, la UE se constituye en el 22º socio con el que India tiene un TLC, y Estados Unidos se convierte en el 23º. Con estos importantes acuerdos comerciales, el crecimiento económico de India se acelerará aún más. India ya ocupa el lugar de la cuarta economía más grande del mundo desde abril de 2025 y se espera que se convierta en la tercera para 2027.

Páginas azules

DEL LORO DE ORO

1 VEHICULOS	2 PROPIEDADES	3 EMPLEOS	4 SERVICIOS OFRECIDOS	5 CONJUNTOS MUSICALES	6 CURSOS Y CLASES	7 COMPUTACION	8 COMUNICACION	9 EQUIPOS Y MAQUINAS	10 CONSTRUCCION	11 MUEBLES	12 ENSERES PARA EL HOGAR
\$ 13 NEGOCIOS	? 14 EXTRAVÍOS Y HALLAZGOS										
15 ANIMALES	16 VARIOS	17 AVISOS LEGALES	18 LICITACIONES	19 NECROLÓGICOS	20 VIAJES Y TURISMO	21 SALUD Y BELLEZA	22 PROFESSIONALES	23 ENTRETENIMIENTO	24 INTIMIDADES		

Si usted no recibió una adecuada atención, por favor comuníquese con nosotros ☎ 68225154 • 71219521 • 72045445



Ramses COSMOBIOLOGO



Intuitivo y visionario del porvenir
CNC | MAT. 210804 | REG.00648859

UNION DE PAREJAS

Experiencia y capacidad de resolver problemas sentimentales de forma efectiva y rápida.

Facultades adquiridas por doblegar, mente y espíritu del ser amado.

Aplica recursos energéticos para desterrar engaño, infidelidad o traición.

PURIFICACIONES de ENERGÍA

Para quienes sufren de trabas, obstáculos o mala suerte.

ABRECAMINOS y FLORECIMIENTO

Para empresas, negocios o personas estancadas con carga de frustración o conformismo.

Atención Personal

2490243

Dirección: Pioneros de Rochdale 776
(lado Clínica Brasil) San Pedro.

Visítenos en: **Ramsescosmobiologo oficial**

Atención Virtual

72563739

solo WhatsApp



PROPIETARIO ALQUILA CASA

PARA OFICINAS SOPOCACHI 10
AMBIENTES AMPLIOS 3BAÑOS,
2GARAJES CUBIERTOS, PATIO
ÁREA DE SERVICIO COMPLETA
ENTREGA INMEDIATA
REF. 70663505



EN SANTA CRUZ, TERRENO EN VENTA

ZONA MERCADO MUTUALISTA
De 5150 m², uso de suelo Mixto,
sobre el tercer anillo interno,
zona altamente comercial.

Ref.: 69237368

Alquiler,
venta,
compra
de
inmuebles



Llámanos

72050423

71558632

72010560

 Especialista en
Gestión Financiera y Administrativa de Emprendimientos
Fecha límite de postulación: Lunes 05 de febrero de 2026
Envía tu postulación a: rrhh.sjmbolivia@gmail.com
Mas información en <https://url-shortener.me/AXCM> o escanea el código QR.

 **EMPLEOS**
CONVOCATORIA:
Se requiere
REGENTE FARMACÉUTICO COLEGIADO,
interesados mandar CV y pretensión salarial al cel. : **73260430**

 Unidad educativa privada requiere los servicios de un **docente** para las áreas de **MATEMÁTICA Y CIENCIAS NATURALES**
Turno mañana.
Los interesados deben enviar su currículum al **78704670** hasta el día viernes 06 de enero
Tener experiencia en el área educativa y disponibilidad inmediata.

 **EMPLEOS**
EMPRESA COMERCIAL REQUIERE
CHOFER VENDEDOR
MAS INFORMACION AL
71909808

 CONVOCATORIA
Se requiere
REGENTE FARMACÉUTICO COLEGIADO
Interesados mandar CV y pretensión salarial al Cel.: **73260430**

 SE REQUIERE:
1 PROMOTOR EXTERNO,
Para Venta de Calzados brasileros por Mayor con experiencia y Garantía Personal, Enviar Hoja de Vida al WhatsApp **710-48643**


INVITACIÓN PÚBLICA
BANCO FIE S.A. convoca a Empresas Especializadas a participar de la Invitación Pública para la:
“PROVISIÓN DE NUEVO EQUIPAMIENTO CISCO Y RENOVACIÓN DEL SERVICIO SMARTNET Y SOPORTE TÉCNICO LOCAL DEL EQUIPAMIENTO CISCO DE BANCO FIE S.A.”
Las empresas interesadas podrán solicitar el Pliego de Condiciones y Especificaciones Técnicas al correo electrónico: adquisiciones@bancofie.com.bo a partir del jueves 05 de febrero de 2026.
La Paz, febrero 2026

 **EMPLEOS**
RESPONSABLE ADMINISTRATIVA Y/O SECRETARIA
Enviar hoja de vida al correo brabull.bolivia@gmail.com o WhatsApp al 64150252.

 **EMPLEOS**
NECESITO COCINERO
Para Coroico.
Interesados enviar CV al WhatsApp: **60655559**

Todos LOS DÍAS en laRazón
encuentras de todo...

71558632 • 72010560


 Requiero
ABOGAD@ JUNIOR
para trabajo por medio tiempo, interesados enviar CV indicando pretensión salarial a: transbolivia2021@gmail.com

ARIES

MARZO 21 - ABRIL 20

AMOR. Controla los sentimientos para no que no te quedes encasillado en los problemas, suéltalos para que se resuelvan. Trata de no dominar a los demás en sus relaciones.
DINERO. Descubrirás que alguien busca ocasionar problemas en tu fuente de trabajo. No te dejes manipular.
SALUD. Cuidado con las articulaciones.



GÉMINIS

MAYO 21 - JUNIO 20

AMOR. Tendrás algunos altibajos en tu relación amorosa, pero nada para preocuparse. Quieres sentirte amado pero que no te limiten.
DINERO. Sorprenderás a alguien sin proponértelo. Con ganas de hacer las cosas bien, resaltarás en el trabajo. Esfuerzate por mejorar estudios.
SALUD. Molestias en la zona cervical.



LEO

JULIO 23 - AGOSTO 21

AMOR. Tómate un tiempo para estar solo(a) cuando se requiera estarlo, no trates de entrometerte en conversaciones ajenas, apóyate en tus seres queridos.
DINERO. Contarás con las energías necesarias para conseguir tus objetivos. No te rindas ante las dificultades.
SALUD. Más descanso y entretenimiento te ayudarán.



LIBRA

SEPTIEMBRE 23 - OCTUBRE 22

AMOR. Experimentarás fuertes sensaciones de atracción y deseo por alguien. Sentirás ganas de actuar impulsivamente, pero ve con calma.
DINERO. Podrás tener opciones de mejorar tu posición en tu empresa o negocio. Encontrarás un nuevo empleo para sentirte más realizado.
SALUD. Dolores en el vientre.



SAGITARIO

NOVIEMBRE 23 - DICIEMBRE 20

AMOR. Se viene una etapa complicada en el terreno amoroso, tal vez discusiones familiares que ponen en riesgo tu estabilidad emocional. Muestra tu lado comprensivo y saldrás bien.
DINERO. Podrás entender a las personas con las que te rodeas y compartir ideas. Lograrás avances.
SALUD. Bienestar y buena energía.



ACUARIO

ENERO 20 - FEBRERO 18

AMOR. Podrás conocer a alguien interesante, sentir una gran conexión y puedes empezar una relación de amistad hermosa. Ábrete a otras experiencias.
DINERO. Novedades en el terreno económico a las que vas a tener que adaptarte, ya que las situaciones podrían pillarte por sorpresa.
SALUD. Cuidado con los excesos.



TAURO

ABRIL 21 - MAYO 20

AMOR. Propicia una conversación con el corazón en la mano. Lucha por mantener la unión de un familiar, no te desesperes por la falta de entendimiento y comunicación.
DINERO. Debes tener tus ojos bien abiertos, no creas que todo lo que te ofreces es beneficioso.
SALUD. Controla los nervios. Problemas de tensión.



CÁNCER

JUNIO 21 - JULIO 22

AMOR. Quizá no te ha ido muy bien en el terreno amoroso y podrías estar un poco decaído, pero todo cambia. Te hará falta una mayor seguridad en ti mismo. La felicidad de la familia será prioridad.
DINERO. Concéntrate en tu trabajo y lograrás muchos de tus objetivos laborales.
SALUD. No malgastes inútilmente tu energía.



VIRGO

AGOSTO 22 - SEPTIEMBRE 22

AMOR. Te recuperarás de cualquier herida que puedas tener en el corazón y empezarás a sentirte más fuerte y preparado para afrontar una nueva relación.
DINERO. Avances con mucha lentitud. Es muy probable que recibas ayudas de personas con poder, pero realiza tu propio esfuerzo.
SALUD. Cuidado con la tensión.



ESCORPIO

OCTUBRE 23 - NOVIEMBRE 22

AMOR. Te sentirás reforzado sentimentalmente. Si tienes problemas en el terreno amoroso, podrás recibir mucha fuerza y apoyo de tu familia.
DINERO. Es hora de buscar nuevas perspectivas encaminadas a cumplir tus objetivos. Un cambio de empleo podría ser favorable.
SALUD. Físicamente y emocionalmente estable.



CAPRICORNIO

DICIEMBRE 21 - ENERO 19

AMOR. Contarás con un ánimo alegre y muy empático(a). Te mostrarás mayor disposición con las personas de tu entorno, que te envidien, lo gozarás.
DINERO. El contacto con personas de tu sector será muy favorable. Los negocios y la cooperación se verán muy potenciados.
SALUD. Revisiones médicas de rutina.



PISCIS

FEBRERO 19 - MARZO 20

AMOR. Si te encuentras soltero(a), no cierres las puertas al amor, podrás conocer a alguien a través de un amigo en común y empezar una relación seria.
DINERO. Sigue tu intuición en el terreno económico. No dudes de tus aptitudes y confía en que te salgan bien las cosas.
SALUD. Practica más deportes al aire libre.



LASHMY ROHUDA Amarres de amor eterno

- ALTAR PROPIO DEL TÍO Y LA MUERTE PARA UNIONES ETERNAS
- HECHIZOS PARA LA SALUD, LOS NEGOCIOS Y CONTRA TODO MAL

DIRECCIÓN
LA PAZ

DIRECCIÓN
SANTA CRUZ

CENTRO COMERCIAL PLAZA REAL
CALLE COMERCIO, ESQ. PICHINCHA
PISO 4, OF. 2, BLOQUE A

Av. CUMAVI y Av. 16 DE JULIO,
BARRIO 18 DE MARZO,
CALLE COPACABANA, CASA N° 6

76540548

76705265

• TAMBIÉN REALIZAMOS TRABAJOS A DISTANCIA O VIAJAMOS HASTA DONDE ESTÉS